

邱家店镇——

片区联动聚合力 法治调解注动能

本报讯（通讯员 边广舒）3月21日，泰山区邱家店镇“望山泮水·文旅田园”乡村振兴示范片区举办人民调解员专题培训活动，来自片区9个村的20余名调解员参与学习。活动邀请镇司法所资深调解专家，围绕《中华人民共和国人民调解法》《中华人民共和国农村土地承包法》，通过案例剖析等形式，系统讲解农村常见矛盾纠纷的调解技巧和法律适用，进一步提升调解员依法化解矛盾、服务基层治理的能力，为示范片区和谐稳定发展注入法治动能。

今年以来，“望山泮水·文旅田园”乡村振兴示范片区通过“跨村联建”模式，整合9个行

政村资源，形成“一核两线三点位”发展格局，产业项目梯次推进，乡村建设如火如荼。但随着项目开发、土地流转规模扩大、跨村人口流动频繁，片区面临家庭赡养、邻里纠纷、土地权益等矛盾增多、治理难度加大的挑战。如何构建与乡村振兴相匹配的基层治理体系，成为片区高质量发展的关键课题。

为此，邱家店镇紧扣基层治理改革创新要求，积极探索实践，一方面，成立片区“石敢当”调解中心，统筹司法所、法律顾问等专业力量，建立矛盾纠纷联调联处平台。另一方面，吸纳各村老党员、乡贤能人组建调解员队伍，发

挥其“人熟、地熟、情况熟”的优势，结合村规民约开展“情理法”相融合的柔性调解，实现“小事不出村、大事不出镇”。

邱家店镇将常态化开展调解员培训，每季度组织法律知识更新、典型案例研讨等活动，持续提升调解队伍专业化水平，进一步完善“片区调解中心—村级调解室—网格调解员”三级治理网络，探索建立矛盾纠纷预警机制，吸引大学生、返乡人才加入调解队伍，引领广大群众尊法守法用法，养成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好习惯，为乡村振兴注入法治动力，助推法治乡村建设。

上高街道学苑社区——

“多元聚力”赋能文化社区建设

通讯员 刘杨

泰山区上高街道学苑社区成立3年来，始终高度关注社区文化建设，坚持多元融合、协同推进，将文化社区建设与为民服务提升、基层治理提效、文明创建提质等有机结合，快速融合，广泛开展丰富多彩、形式多样的文化活动，全面加快书香学苑建设步伐。

阵地建设示范引领 谋划文化社区“新图景”

学苑社区将文化活动开展及志愿服务有效融入社区基层治理，实现文化服务全覆盖。将社区划分为6个网格、18个微网格，有序开展“轻按门铃、问情于民”系列走访活动，倾听群众诉求，建立台账，逐一限时解决。以文化为纽带，以活动为载

体，全面提升阵地建设水平。在天竹佳苑，打造以“虚心劲节、竹缘、问泉、听风、坝筑相和”为主线的社区红色文化，扩充完善“爱在邻里”服务内涵，打造竹韵清风廉政教育基地；高标准建成1200平方米的社区文化活动中心，坚持月月有主题、周

周有亮点、天天有活动，陶冶了居民情操，丰富了居民精神世界，在无形中提升了社区的文化品位。在学府春天各园区，发挥红色物业展厅的辐射带动作用，以“友善”为线，以“社会主义核心价值观”为主题，打造儒雅睦邻文化。

志愿力量多方参与 打造文化社区“大舞台”

居民始终是文化繁荣的筑梦者和受益者，更是社区文化的参与者。学苑社区以居民为核心，充分整合社区文化资源，强化社区文化组织建设，整合组建盛世年华艺术走秀、竹之韵广场舞、学苑艺术团等12个社团组织，定期举办丰富多

彩的文体活动，营造“远亲不如近邻”的温馨氛围。社区先后吸纳30余名退休党员、热心骨干等担任楼长、兼职网格员、幸福观察员，组建党员、青年、巾帼、红枫等4支志愿者队伍，开展文化理论宣讲、文明倡导、科学普及、移风易

俗等文化志愿服务活动50余次。社区先后与山东服装职业学院、泰山科技学院、市老年大学、睿奇幼儿园、领航中韩体育等30余家社区“幸福合伙人”联合，常态化举办丰富多彩的文化服务活动100余次。

特色品牌出新圈 盘活文化社区“大棋局”

文化铸魂，服务暖心。学苑社区深情耕耘文化建设，将“一老一小”的幸福蓝图融入现实，作为日常为民服务的重中之重。匠心打造“医心颐益”益护工作站和“职工子女托管中心”公益托管班，探索健康促进和假期公益托管两个特色品牌项目。

学苑社区全面落实“物业融网·红暖万家”工程提质扩面要求，探索党建引领居家养老、医护结合的志愿服务路径，建成社区“医心颐益”益护工作站。社区与优质医疗专家团队签约，探索“文化+健康”志愿服务模式，每季度定期到社区开展义诊巡诊活动；联合市中心医院、市中医院等优势医疗资源，举办各类义诊巡诊20余次。重点围绕“一老一小”群体，深化以“有事您说

话”为主要内容的“五为”志愿服务活动50余场次。关注重点和特殊人群，针对失能半失能、独居、高龄老人及患有“三高”慢病等特殊群体，实行网格员包保、志愿者结对、家庭医生定期回访机制。

“职工子女托管中心”公益托管班作为学苑社区的特色服务项目，有效解决居民假期后顾之忧的同时，照亮特殊家庭与双职工家庭子女的成长之路，除了辅导寒暑假作业外，还深度融合传统文化与多元课外实践，涵盖书法绘画之雅、非遗传承之韵、音乐舞蹈之美、手工制作之巧、体育健身之健及户外实践之乐，全方位促进青少年德智体美劳均衡发展。

立足居民需求，学苑社区采取“菜单式”志愿服务模式，邀请民

警、消防志愿者以及医疗、科普、书画、文体等专家，举办讲座等活动40余次。先后举办金榜题名高考庆典、“千家宴邻里节”、老年婚纱摄影、家门口运动会、相亲联谊会、中秋节时尚创意走秀等主题活动，通过一系列特色文化服务活动，将暖心服务送到群众“心坎上”。

以文化人，以文聚力；以文筑梦，寓文于治。学苑社区将持续加快社区文化建设，全面提升文化社区的内涵和品位，将社区文化转化为情感认同和道德习惯，以文化认同感提升居民的归属感和幸福感，以文化建设提质增效社区的凝聚力和向心力，让居民参与其中、乐在其中、受惠其中，共同营造邻里和睦、向美向善、和谐共享的美好家园。

财源街道乐园社区 用色彩讲述社区故事



小朋友在二十四节气彩绘旁玩耍。
通讯员供图

本报讯（通讯员 玄洋洋）近日，泰山区财源街道乐园小区悄然换上“新装”，一幅幅色彩斑斓的彩绘作品遍布小区各个角落，绚丽色彩点亮了居民家园。财源街道乐园社区党委积极协调各方资源，引入专业团队，精心创作了这些彩绘作品，将艺术与生活深度融合，为社区居民带来了一场视觉盛宴，极大提升了居民的生活幸福感与社区归属感。

立春万物复苏、夏至的蛙鸣、荷香、秋分的硕果累累、冬至的雪映梅香……在乐园小区环湖北路的地面上，一幅以“二十四节气”为主题的彩绘长卷徐徐展开。每个季节配以精美的图案和简洁的文字，中国传统文化的魅力展现得淋漓尽致。居民们漫步其中，不仅可以欣赏到精美的彩绘，还能学习到二十四节气的相关知识，感受传统文化的博大精深。

而在乐园小区环湖西路的地面上，一条“铁轨”向远方延伸，仿佛诉说着岁月的故事。这条彩绘的“铁轨”，用简洁的线条勾勒出铁路的轮廓，让人联想到车轮滚滚、汽笛长鸣的场景。乐园小区居住着许多铁路退休职工，这条“铁轨”彩绘承载着他们对铁路事业的深厚感情，也表达了社区对他们为铁路事业奉献青春的敬意，成为社区独特的文化符号。

小区内的变电箱也穿上了“新衣”，一棵棵枝繁叶茂的大树、一朵朵娇艳欲滴的鲜花，让原本单调的变电箱焕发出勃勃生机，成为小区内一道亮丽的风景线。

如今，漫步在乐园小区，随处可见的彩绘作品让人眼前一亮，原本平淡无奇的小区空间变得生动有趣，充满了艺术气息。这些彩绘不仅美化了小区环境，更提升了小区文化品位，居民们感受到了浓浓的艺术氛围和幸福感。乐园社区，正用色彩描绘着幸福生活的美好画卷。